

ICE 2008

Σ. Γιαννακάκης

Διεξήχθη και φέτος με μεγάλη επιτυχία στα Ιωάννινα το Πανελλήνιες εμβέλειας Καρδι-Αγγειακό Συνέδριο με την επωνυμία Ioannina CardioVascular Education 2008 (ICE 2008) υπό την προεδρεία των κκ. Λ. Μιχάλη για την καρδιολογία και Μ. Ματσάγκα για την Αγγειοχειρουργική. Το συνέδριο, που έχει καταστεί πλέον θεσμός στο χώρο της Καρδιαγγειακής Ιατρικής στην Ελλάδα, παρακολούθησαν φέτος 1135 σύνεδροι, μεταξύ αυτών ιατροί διαφόρων ειδικοτήτων από το χώρο των Καρδιαγγειακών νοσημάτων, φοιτητές, νοσηλευτές και νοσηλεύτριες. Το συνέδριο αυτό είναι το μοναδικό στην Ελλάδα που συνδυάζει την ταυτόχρονη και παράλληλη διεξαγωγή δύο διαφορετικών προγραμμάτων, ενός στα πλαίσια της Επεμβατικής Καρδιολογίας και ενός σε αυτά της Αγγειοχειρουργικής, φιλοξενώντας βέβαια θεματολογίες που άπτονται και πολλών άλλων ειδικοτήτων στον τομέα της Καρδιαγγειακής Ιατρικής. Με αυτόν τον τρόπο επιδιώκει την αλληλοκατανόηση και τη συνεργασία μεταξύ ιατρών διαφόρων ειδικοτήτων που φροντίζουν όμως έναν κοινό ασθενή, τον Καρδιαγγειακό ασθενή.

Το συνέδριο έχει αποκλειστικά εκπαιδευτικό χαρακτήρα και περιλαμβάνει καθιερωμένες συνεδρίες όπως η εκπαιδευτική ζωντανή μετάδοση επεμβάσεων, κυρίως ενδαγγειακών, οι συνεδρίες παρουσίας – συζήτησης ενδιαφέρουσων και πρωτότυπων περιπτώσεων, η ανακοίνωση επιλεγμένων προφορικών ανακοινώσεων, η καλύτερη από τις οποίες βραβεύεται στην τελετή έναρξης, η διεξαγωγή εκπαιδευτικών hands-on workshops και εκπαιδευτικών συνεδριάσεων για ειδικευόμενους και νέους ιατρούς, και βέβαια οι στρογγυλές τράπεζες και διαλέξεις από διακεκριμένους Έλληνες και ξένους ομιλητές πάνω σε φλέγοντα και αμφισβητούμενα θέματα. Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος σημαντική υπήρξε και η συμμετοχή της Ιατρικής Βιομηχανίας με ενδιαφέρουσα έκθεση νέων και παλαιότερων προϊόντων, αλλά και διοργάνωση σημαντικών δορυφορικών συμποσίων. Στα πλαίσια του συνεδρίου διοργανώνονται αρκετές κοινές συνεδρίες Αγγειοχειρουργών – Καρδιολόγων, όπως οι τελετές έναρξης και λήξης στις οποίες είχαμε φέτος εμπνευσμένες διαλέξεις από τους Καθηγητές κκ. Μ. Σέχα και Χ. Στεφανάδη πάνω σε ακανθώδη θέματα της Καρδιαγγειακής Ιατρικής, και στις οποίες τονίστηκε η σημασία της σύγχρονης εκπαίδευσης και της τήρησης της ιατρικής δεοντολογίας. Μία άλλη κοινή συνεδρία που συγκέντρωσε

πλήθος συμμετεχόντων και οδήγησε σε ενδιαφέρουσα και εποικοδομητική συζήτηση, αφού διεξήχθη με το σύγχρονο τρόπο της ανάπτυξης κλινικών σεναρίων από τους έμπειρους ομιλητές, ήταν εκείνη της χρήσης των αντιαιμοπεταλιακών φαρμάκων και των προβλημάτων που αυτή δημιουργεί στην καθ' ημέρα κλινική πράξη.

Από το καθαρά Αγγειοχειρουργικό πρόγραμμα ξεχώρισαν φέτος δύο συνεδρίες. Η πρώτη αφορούσε στην προσπάθεια για πρώτη φορά να γίνει μία αναδρομική καταγραφή των ραγέντων ανευρυσμάτων στην Ελλάδα, αλλά και την Κύπρο, και να παρουσιαστούν τα αποτελέσματα και η στρατηγική αντιμετώπισης της θανατηφόρου αυτής κατάστασης από τα διάφορα Αγγειοχειρουργικά Κέντρα. Η συνεδρία είχε μεγάλη επιτυχία και συμμετοχή, ενώ διεξήχθη εποικοδομητική συζήτηση, που ίσως οδηγήσει στην υιοθέτηση και συνέχιση της προσπάθειας αυτής από τις Επιστημονικές μας Εταιρείες. Η δεύτερη αφορούσε στη ζωντανή υπερηχογραφική εξέταση αγγειακών ασθενών στην αίθουσα του συνεδρίου, και τη συζήτηση τόσο με ομάδα ειδικών, όσο και με το ακροατήριο, των ευρημάτων αλλά και του τρόπου αντιμετώπισης των παθήσεων. Η εξαιρετικά πρωτότυπη αυτή προσπάθεια στέφθηκε επίσης από μεγάλη επιτυχία καθιστώντας απαραίτητη τη χρονική επέκτασή της κατόπιν απαίτησεως του κοινού. Από την άλλη μεριά, προβληματισμό προκάλεσε η μειωμένη συμμετοχή στα workshops της Λαπαροσκοπικής Χειρουργικής των αγγείων, παρά τη δυνατότητα που υπήρχε για πρακτική

εξάσκηση στη χειρουργική της αορτής σε αναισθητοποιημένα ζωντανά πειραματόζωα, δείχνοντας ότι οι λαπαροσκοπικές τεχνικές δε συγκινούν προς το παρόν τον Έλληνα Αγγειοχειρουργό, ίσως λόγω της μεγάλης καμπύλης εκμάθησης της μεθόδου, σε συνάρτηση με τη ραγδαία εξάπλωση των ενδαγγειακών τεχνικών. Για όλα τα παραπάνω είναι εύκολο να ενημερωθεί κανείς από την ιστοσελίδα του συνεδρίου (<http://www.ice2008.gr>) η οποία φιλοξενεί το τελικό πρόγραμμα, αλλά ως πιο σημαντική καινοτομία, και το σύνολο των παρουσιάσεων που έλαβαν χώρα κατά τη διάρκεια του τριήμερου συνεδρίου στα Ιωάννινα. Για το σκοπό αυτό οι διοργανωτές διένειμαν δωρεάν και USB flash disks, ώστε όποιος σύνεδρος ήθελε να αποθήκευε τις επιθυμητές παρουσιάσεις άμεσα στον τόπο του συνεδρίου.

Τέλος, εκτός της ως συνήθως άρτιας διοργάνωσης, ιδιαίτερη μνεία θα πρέπει να γίνει στο κοινωνικό πρόγραμμα του συνεδρίου όπου το ICE πρωτοτύπησε για μία ακόμη φορά, καταργώντας τα κουραστικά επίσημα δείπνα και διοργανώνοντας σε συνεργασία με διάφορους χορηγούς μικρά και μεγαλύτερα γεγονότα με τη μορφή πάρτυ στα γραφικά μπαρ – εστιατόρια της πόλης των Ιωαννίνων. Εκεί οι σύνεδροι μετά από κάθε κουραστική και ενδιαφέρουσα συνεδριακή ημέρα, είχαν τη δυνατότητα να χαλαρώσουν, να διασκεδάσουν και να συναναστραφούν μεταξύ τους, ενώ το κέφι έφτασε στο απόγειο, επιβεβαιώνοντας τη φήμη του συνεδρίου, ως ενός πολύ ευχάριστου κοινωνικού γεγονότος.